

罗马书系列讲道 127

## 基督里一个身体

罗马书 12 章 9~13 节

维保罗牧师 2016 年 10 月 9 日

翻译：甘晓春 2025 年 10 月 12 日

现在请大家来看罗马书第 12 章 9 至 13 节。这是神的话：

“爱人不可虚假，恶要厌恶，善要亲近。爱弟兄，要彼此亲热；恭敬人，要彼此推让。殷勤不可懒惰，要心里火热，常常服事主。在指望中要喜乐，在患难中要忍耐，祷告要恒切。圣徒缺乏要帮补，客要一味地款待。”

这就是神的话语。让我们祷告：

天上的父神，我们祈求祢赐下从上头来的属灵智慧，使我们能明白并领受今天摆在我们面前的真理。求祢帮助我，使我能讲说真道时有从祢而来的智慧；也求祢使在座的每一位都能专心聆听、积极参与，不仅在听道上，也在领受圣礼、敬拜祢圣名的事上同心合一。让我们作为一个身体，一同向祢献上赞美。父啊，愿祢藉着圣灵引导我们，使这一切都归荣耀给祢。奉主耶稣的名祷告，阿们。

历代以来，无论是当代还是过去，那些忠于真理的传道人几乎都有一个共识：最健全的讲道方式，是系统地按经节逐段释经讲解圣经的各卷书。当然，也有适合讲专题信息或短期系列讲道的时候，但若

能逐节、逐章地解经，把圣经的脉络清晰地展开，就能使牧者不至陷入自己偏爱的神学主题或个人喜好之中。这种方式迫使讲道人，正如使徒保罗所说，要“把神一切的旨意都传讲出来”。因为若按次序逐节讲解，就必须面对所有经文，无论是否自己熟悉或舒适的内容，都不能回避。

不过，这种讲道方式也有它的挑战。有时牧者会讲到某段经文，甚至几个章节，都集中在律法上。因此，连续好几个主日的信息可能都在谈神的律法、神对我们的要求；而另一些时候，可能好几周、几个月、甚至几年都在讲福音。

人们有许多方式来划分圣经，旧约与新约、旧约之下与新约之下、叙事文学、智慧文学、福音书、书信、启示录等等。但对我而言，最有帮助的方式之一，是把圣经理解为包含两个核心的信息：律法与福音。律法告诉我们神对人的要求，福音则启示神为我们所成就的。我们在读圣经时，必须分辨清楚何为律法，何为福音。

可以说，罗马书前 11 章主要讲的就是福音。这 11 章的核心信息，就是告诉我们“在基督里我们是谁”。

我在一所小型的基督教学校带一个排球队，在比赛前我们都会祷告。队长带领两队球员在场中央祷告，她常常这样祈求：愿我们都记得，我们的身份不在于我们打得多好，而在于我们在基督里的身份。

我觉得这非常珍贵，也极其深刻，我们必须认识到“我们是谁”。所以，在保罗告诉我们该做什么之前，他先告诉我们“我们是谁”。这就是福音。

而从第 12 章到第 16 章，重点则转向神对我们的要求，也就是律法的层面。这种转折可以从罗马书 12 章第 1 节中看见：“所以弟兄们，我以神的慈悲劝你们……”换句话说，就是“因着神的怜悯”或“鉴于神的恩典”。保罗在此回顾他前 11 章所讲的福音内容，并以此作为律法顺服的根基与动力。他接着说：“要将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的，你们如此事奉，乃是理所当然的。”

换言之，前面 11 章告诉我们“我们是谁”，接下来的部分则教导我们“如何侍奉”。

这种按章释经的方式有时确实让人觉得缓慢。我们讲罗马书已经多年，如今才到第 12 章。若你自己回家花一个小时左右读完罗马书，也许只需四十五分钟就能到第 12 章，再花二十分钟就能读完整卷书。那样读完一遍时，你会很自然地看见律法与福音如何彼此呼应、相辅相成。但即使是最精炼的讲道者，也无法如此迅速地在讲道中带领会众走完罗马书。所以，对会众来说，有时可能连续几个月甚至几年，只听到律法或只听到福音。

因此，我认为讲道人，包括我自己，有责任在讲律法时提醒听众记住福音，在讲福音时也提醒他们记得律法。没有律法，福音就显得不被重视，甚至显得不必要。律法使我们认识自己的罪，也使我们知道自己需要救主。但若只讲律法而不讲福音，那就成了“死的职事”，正如保罗所说，是“刻在石头上”的职事。因此，单有律法而无福音，会带来死亡；而若只讲福音却没有律法，则使福音显得不再必要。

所以，当我们继续这段以罗马书 12 章 9 至 13 节为基础、题为“基

督徒的行为”的信息时，我希望我们都记得律法与福音之间的关系。

在前面的几节里，我们已经讨论过什么叫“爱人不可虚假”。真正的爱并不首先在于情感，而在于信念与操守。虚伪的爱，意味着我们的所谓“信念”其实只是表演，只是为别人看的外貌功夫。我们可能在爱的操练上有强弱、有成败，但虚伪的爱则根本没有真实的信念，只是想让人以为自己是有爱的。

我们也讲到“恶要厌恶，善要亲近”。“厌恶”这个词虽然与“恨恶”有些相近，却并不完全相同。它原意带着一种“战栗”“毛骨悚然”的意味，也就是“被邪恶的后果吓坏”的那种感觉。这不是单纯的轻视，而是一种深刻的认识：邪恶的后果极其可怕。因此，我们在见到邪恶趋势时，应当心生恐惧、警觉。与此同时，我们要“亲近善事”，一方面远离恶，另一方面积极追求善。而要亲近善，就必须首先知道“什么是善”，并且决心紧紧持守它。

在这场保罗称为“属灵争战”的过程中，我们也要谨慎，不可变得过分严厉或好斗。因此，保罗提醒我们要“爱弟兄，要彼此亲热。恭敬人，要彼此推让”。在厌恶恶事、亲近善事的同时，还要保持温柔、体贴，不求自己的益处。

这并非易事，所以他又要说要“殷勤不可懒惰。要心里火热”。“火热”原文的意思就是“沸腾”，要在服事主的心志上如火沸腾。因为当我们爱人、服事人的时候，保罗提醒我们：我们其实是在爱主、服事主。衡量我们爱祂的标准，正是看我们是否彼此相爱。

上一次我们讲到“在指望中要喜乐”。我们指出，基督徒的喜乐

应包括今世与永恒的层面，物质的、属灵的、暂时的、永远的。我们是被呼召去追求喜乐的人，即使在试炼中也如此。但最终，我们的心应安息在那永恒的安息里，那是“说不出来，满有荣光的大喜乐”（彼得前书1章8节）。那才是我们喜乐的巅峰、我们幸福的极点，一种超越世界、超越时间的喜乐。我们太容易被眼前的事吸引，以致忘了真正的源头。

这就引出了今天的经文，第12节下半段：“在患难中要忍耐，祷告要恒切。”

我们过去已经在罗马书第5章中讨论过“在患难中喜乐”的主题。保罗教导我们，信徒能在患难中夸口，因为他知道患难生忍耐，忍耐生老练，老练生盼望。而这盼望正是那不会使人蒙羞的盼望，支撑我们坚定信心、稳固不移。我们所经历的患难，正如加尔文所说，是一个“圣洁的循环”。在这循环中，我们经过患难；患难生出盼望；这盼望不会使人蒙羞；而在经历这一切之后，我们的信心反倒更加坚固。

所以我们看到，这是一个荣耀却又常常痛苦的过程，一个“患难的循环”。而这种患难，有时是因为忠心。这在保罗的时代很明显，不少他写信的对象，包括他自己，都因忠于信仰而受苦。但有时，这些患难也只是因我们生活在一个被罪与破碎辖制的世界。所以，受患难的人并不一定做了什么“英勇属灵的事”；他们可能只是被卷入这个堕落世界的痛苦之中。然而，这一切的结果却是炼净性情、增长忍耐、坚固盼望，使我们在信心上更加成熟。

忍耐在神眼中极其重要。圣经多次提到神的忍耐，也不断呼召我

们效法祂。但我必须承认，当我知道苦难背后有意义、有圣洁的安排时，我更容易在患难中忍耐。而圣经确实告诉我们：神在我们的苦难中有祂的圣洁计划。你那糟糕的一天，也不在祂的旨意之外。

耶稣曾用分娩的痛苦作比喻。在约翰福音 16 章 21 节祂说：“妇人生产的时候，就忧愁，因为她的时辰到了。既生了孩子，就不再记念那苦楚。”“苦楚”这个词与“患难”是同一个字根。她之所以能忍受那痛楚，是因为她知道那痛苦必会结出美好的果实，生命的诞生。这正是主所要我们明白的。

我想起多年前，我的一位学生临产时出现了一些小并发症，需要剖腹产。按理说，如今这已不是什么危险的事。但问题在于，她此前服用的药物若与麻醉剂混合，会对婴儿造成伤害。她知道风险所在，因此选择不用麻醉。她真的像旧时代那样，咬着皮带，硬生生承受了整个手术的痛苦。

这是一个极其强烈的例子，我当时写到这里时也犹豫过，因为一旦你听到这个故事，几乎很难再专心听讲道了。但请想一想，这位母亲为了让孩子平安出生，甘愿承受极大的痛苦。她之所以能忍受这一切，只因为出于爱，对那尚未出生的孩子的爱。她觉得那痛苦值得。

而我们往往太容易因一点挫折就陷入自怜。事情若不如意，就以自我为中心，用不合宜、甚至带罪的反应去回应。然而，我们必须记得：神在我们的试炼中有祂圣洁的旨意。祂要我们在苦难中仍保持信心与正直。

圣经提醒我们要效法耶稣，祂“因那摆在前面的喜乐，就轻看羞辱，

忍受了十字架的苦难，便坐在神宝座的右边”（希伯来书 12 章 2 节）。你看，连主自己也是因那“将来的喜乐”而忍受十字架的痛楚。我们也当以同样的心志面对试炼。

这种在患难中的忍耐绝非易事。因此我们能理解，为什么保罗在罗马书 12 章中很快接着提到“祷告要恒切”。那“恒切”一词的原意，是“以极大的努力持续地去做”。祷告，对我们许多人来说，正是属灵生命中的弱点。

司布真曾说过一句话，几乎能让所有信徒感同身受：“人渴望与神交通的心志，常因世上所有安慰的失效而被加深。”换句话说，就是“当一切都失败时，才想到祷告”。但本该相反，祷告应该是我们在做任何事之前的第一步。

司布真还说过另一段极美的话：“祷告就是用双臂拥抱天国，让神的同在进入灵魂，使人的身体成为圣灵的殿。一个没有祷告的家庭，就如没有屋顶、没有墙壁的房子，任凭一切破坏性的力量侵袭。若你不祷告，你就没有属灵的保护。”

我们要彼此代祷，也要同心祷告。我鼓励你们夫妻一同祷告，与孩子祷告，孩子也可以与父母祷告。你也可以为邻舍祷告。当邻居向你倾诉困难时，不妨问一句：“我可以为你祷告吗？”这也许是他们一生中第一次有人为他们祷告。你就为他们开启了一个从未被触及的属灵空间。这是我们被允许、也被鼓励去做的事。你不需要是教会的长老、执事、牧师才可以祷告。

我知道，我们教会历年来在神学上相当谨慎，甚至有点挑剔。因

此有些弟兄姐妹因害怕祷告不够神学正确而不敢开口祷告。他们会想：“我可不敢在那三个人面前祷告。”但请记得，你不需要成为神学院教授才有资格祷告。

保罗早已告诉我们：“我们本不晓得当怎样祷告，只是圣灵亲自用说不出来的叹息替我们祷告”（罗马书8章26节）。加尔文对此解释说：“神容忍我们结结巴巴的祷告，饶恕我们因无知而说错的话；若没有祂的怜悯，我们根本没有祷告的自由。”你可以拥有全世界所有神学院的学位，但神并不会因此更听你的祷告。

让我再补充一点：如果我们在操练保罗在这段经文中提到的诸多美德，例如真诚的爱、厌恶恶事、亲近善事、弟兄相爱、彼此尊重、在指望中喜乐、在患难中忍耐，若这些操练从未使我们屈膝祷告，那我们要么在实行上太软弱，要么干脆忽略了这些劝勉。

有学者认为，保罗在这里的最后一句，“圣徒缺乏要帮补。客要一味地款待”，正是用来检验前面那些教导是否在我们生命中有成效。也就是说，这最后的命令，是我们衡量属灵成长的标准。

我称这一部分为“帮助与接待”。我们每个人里面都有堕落的自我本性，那是一种极其丑陋的自我中心。

《海德堡要理问答》开篇说：“我不是属自己的。”然而我们心里却常常想着：“整天我所思所想，都是我自己。”我们天性如此，总把自己视为人生舞台的主角，认为自己的需要与欲望最为重要。这种倾向似乎自堕落那一刻起就深植于人性之中，一切都绕着“我”转。

当然，适当的自我关怀并非错误。耶稣也曾对门徒说：“你们来同我暗暗地到旷野地方去歇一歇”（马可福音 6 章 31 节）。那时他们人来人往，甚至没时间吃饭。可见，暂时的休息并非不属灵，我称那为“旷野的时间”。

然而，基督生命的主旋律却是：“凡事不可结党，不可贪图虚浮的荣耀。只要存心谦卑，各人看别人比自己强。各人不要单顾自己的事，也要顾别人的事”（腓立比书 2 章 3~4 节）。保罗称之为“倒空自己”，基督所行的，也当成为我们的榜样。

这绝非容易之事。一个整日只想着自己的人，内心是悲哀而空虚的。而当他纵容这种自我中心时，他的心只会变得更加悲哀、更加自私。“我、我、我”，他以为这样能得到幸福，实际上只会更孤独。

我每年都会与大学时期的几位室友聚一次。其中一位提到他过去一起训练的一个高知名度人物，你们肯定都听过他的名字。这人如今名声显赫，却也成了悲剧的象征。我的朋友说，早在四十年前，他就能看出这个人眼里只有自己。结果呢？他富有、他出名，却一直极度痛苦。

我常说，我喜爱每周领圣餐，因为它时刻提醒我，无论讲道的主题为何，我都必须回到十字架，回到那位舍己、为我们倾倒的救主。

所以，当我讲到我们转向圣餐时，如果我必须说一句“现在换个话题”，那就说明有问题了。你还记得我之前提到过“律法—福音—律法—福音”这样的循环吗？圣餐就是拯救我们脱离“律法、律法、律法”的方式之一，因为圣餐全是关于福音的。当我从讲道进入圣餐

时，我会问自己：是否必须说一句“现在让我们换个话题”，或“接下来是另一件事”？如果需要这样转折，那就不对了。理想的情况是，讲道应自然地流入圣餐之中，成为一个顺畅的延续。

我在这里要提出这样一个观点：如果我们的信心、信实、我们努力顺服使徒教导的生活，不能自然地流向最后这两项劝勉，也就是服事他人，那我们的信心与忠心就需要重新检视。换句话说，如果我们所谓的属灵生命没有自然地结出“热心接待、服事他人”的果子，那我们就该重新省察，到底前面所做的一切是否真实。因为若我们真的在操练爱人不虚假、厌恶邪恶、持守良善、彼此亲爱、互相尊重这些事，那结果必定会是愿意服事他人。若我说“我在这些方面做得还不错”，但我却完全不愿服事人、不乐意接待人，那我就该反思：自己是否真在实行前面那些教导。

我们应当敏锐地察觉他人的需要，并采取行动去帮助。保罗说“要与圣徒同供给”，有人可能会说：“这就是执事该做的，我们祷告让他们去办就行了。”但让我们不要成为那样的教会。我们作为国家，也曾陷入同样的错误，我们把一切责任都交给政府，自己便不再尽力关心邻舍。然而，一个不关心邻舍的民族，是不会选出一个真正关心人民的政府的。同样，一个不彼此关怀的教会，也不会在长期里拥有真正忠心的执事。相反，它只会滋长一种自我中心的风气。我们都该有“执事的心肠”。

“执事”“长老”这些字，原本不是指某个职位的名号。“执事”这个词的意思就是“仆人”；“长老”的意思就是“年长者”。所以当圣经用这些词时，并非强调头衔，而是形容一种性格、一种责任。

我们每个人都该有“执事的心肠”，包括长老在内，特别是在面对“圣徒的需要”时，更当如此。正如保罗在别处所说：“要以信仰之家为先。”

同时，我们也要“乐意接待”。这节经文看似平淡无奇，但意义极深。希腊文中的“接待”一词，字面意思是“爱陌生人”。也就是说，我们要使那些原本陌生的人，不再是陌生人。可悲的是，在许多教会中，甚至在我们中间，也常有这样的情形，坐在你身边的人，你可能多年不曾认识。我不是说要你和所有人都成为密友，但在一个约三百人的教会中，若仍有大量弟兄姐妹彼此陌生，那就是我们应当警醒的事。

我以前做青少年牧师时，常带学生去卡塔利娜岛，每次大约带一百五十个孩子同行。我要求三十多位同工，在船上那一个半小时里，把所有学生的名字都记下来。到达岛上前，必须能叫出每个孩子的名字。因为记得名字，就能让人感到被认识、被重视。教会也是如此，我们需要彼此认识，彼此以家人之情相待。

若说我们在照顾人需要上该有“执事的心”，那在接待上我们就该有“长老的心”。为何这么说呢？因为在保罗列举作长老的资格时，唯一一个关乎个性、生活方式的要求，就是“必须好客”。我希望我们的九位长老都在实践这一点，邀请弟兄姊妹到家中共处。因为这是圣经所列明的长老特质，而不仅仅是“加分项”。但这里的教导不仅限于长老，而是向全体信徒发出的呼召：我们都要热情接待人。

教会是一个属灵的家庭，不该让人感到孤立或被排斥。我的妻子

和我最近与两位曾是本教会成员、后来搬到别处的姐妹谈话。她们选择了其他教会，那些教会在神学上稳固、讲道忠于圣经，但她们却流着泪告诉我们，她们始终找不到融入的机会，始终难以成为教会家庭的一员。她们也努力了，积极打招呼、参加团契，却依然感到圈子难以进入。这种情况，不仅发生在别的地方，也可能出现在我们这里。每个人都该努力，不要让别人必须“费尽心力”才能被接纳。

我记得多年前的一个星期，同样的一场聚会之后，我收到两条反馈。一位访客说：“你们的教会是我去过最冷漠的教会。”而另一位却说：“你们的教会是我去过最温暖的教会。”你猜区别是什么？区别就在于，有人站在甜甜圈桌旁看到那位陌生人，走过去，微笑地说：“你好，第一次来吗？”问他是谁、从哪里来、是什么让他来到教会，然后真诚地倾听、关心。仅仅一个这样的举动，就能让人感到被欢迎。

当然，这有时也会让人尴尬，你以为对方是新朋友，却被告知：“我在这教会已经十七年了。”那就咬咬牙，带着微笑继续吧。因为真诚的爱心总是比谨慎的沉默更能造就人。

我相信，若我们真诚地照着圣灵藉保罗在此教导我们的去行，爱人不虚假、恨恶邪恶、持守良善、殷勤服事、热心接待，我们就必不会成为冷漠的人。保罗在这里所说的“帮助与接待”，其实是回到了“爱的职责”，那就是向那些最不可能回报我们的人行善。我们不是为了报酬或认可去服事，而是因为我们已经得着恩典。

若一个人说：“我愿意服事，但希望看到服事带来成果”，那其实已经偏离了福音。摩西、保罗都不是这样服事的，他们的服事不是

出于人的感激，而是出于他们已经领受的恩典。

正是在这一点上，我们要仰望基督，祂来，不是要受人的服事，而是要服事人，并且舍命作多人的赎价。

让我们祷告。

天父，我们感谢祢，使我们明白：我们服事的根基与动力，是祢所赐那浩大的恩典。祢已将天上的丰富厚赐给我们，使保罗称自己为众人的债户，因他自觉欠了所有人。求祢赐给我们同样的心志，既然蒙祢赐予永生与新生命，难道我们将身体献上，当作活祭，不是理所当然的吗？主啊，愿祢的道光照我们，使我们看见这一切，并殷切地去行。

我们奉耶稣的名祷告，阿们。